

唱响新征程奋进凯歌

——黄山市2022年宣传思想文化工作综述

朱西敏

高举思想之旗 聚力强化理论武装工作

过去一年，黄山市宣传思想文化战线高举思想之旗，推动党的二十大精神传遍黄山大地、温润千家万户。

组织理论学习宣讲——市委理论学习中心组开展集体学习，制定《黄山市学习贯彻党的二十大精神宣讲工作方案》。举办“学习二十大 奋进新征程”艺术化宣讲比赛，组织优秀节目巡演，开展“学习二十大 奋进新征程”微宣讲活动。2022年，全市开展各类宣讲7000余场次，

受众76万余人次，其中开展党的二十大精神宣讲500余场次，受众4.5万余人次。

深化理论研究阐释——围绕学习宣传贯彻党的二十大精神、党的十九届六中全会精神、《习近平谈治国理政》第四卷、习近平总书记给“中国好人”李培生胡晓春重要回信精神等主题开展理论研究阐释，刊发理论专版23期。开展“永远跟党走 奋进新征程——城市让生活更美好”主题征文活动，评出获奖作品20篇。

汇聚奋进之力 持续唱响黄山好声音

传播黄山声音，讲好黄山故事，从来不是一日之功。

去年以来，从“四季黄山 相约春天”发布会的启动到“世界香·中国红2023”世界三大高香红茶汇聚祁门展开对话，从习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春回信系列宣传报道到“暖民心”行动将民生实事落到实处、“五微”行

动打造乡村建设新典范……黄山一次又一次“出圈”，在对外传播中刷足“存在感”。

如何讲好黄山故事？全市宣传部门紧盯重大节点，做好党的二十大精神期间黄山形象展示工作，推出报道50余篇（条）；把握重要事件，组织中央及省级媒体开展学习宣传贯彻习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春重要回信精神

引领文明风尚 焕发文化事业新活力

一年来，黄山市宣传思想文化战线以社会主义核心价值观为引领，不断增强人民群众精神力量；以共建共享、惠民利民为落脚点发展公共文化事业；聚焦出作品、出人才繁荣文艺创作，不断满足了人民精神文化生活新期待。

2022年8月13日，习近平总书记给黄山风景区工作人员李培生、胡晓春回信，对他们继续发挥“中国好人”榜样作用提出殷切期望。

从黄山之巅到新安江畔，从党政机关到社会各行各业，习近平总书记的亲切回信，在黄山大地引起强烈反响。

牢记嘱托见行动。去年以来，黄山市坚持把抓好学习贯彻习近平总书记重要回信精神与当前工作结合起来，稳定经济发展，保障改善民生，抓好文明创建，抓牢疫情防控，保持文旅复苏良好势头，加强矛盾纠纷排查化解，做好抗旱保供、电力迎峰度夏等工作，将习近平总书记的殷殷嘱托转化为砥砺前行的大动力，用心用情把黄山建设得更加美丽。

这一年，黄山市加快推动文化产业发展，屯溪三江口、黟县宏村入选国家夜间文旅消费集聚区；常态化开展典型选树，11人被列为省典型

巩固拓展党史学习教育成果——市委党史学习教育第二巡回指导组代表黄山市在全省作典型交流发言，“黄山市指导组讲授大巴车红色党课”创新做法获点赞；印发《关于推动党史学习教育常态化长效化的实施方案》，明确5项工作机制和8个方面37项重点工作。市委宣传部党课视频《问号 逗号 感叹号》荣获2022年市直“党员讲党课”微视频大赛一等奖。

一次次学习研讨，一篇篇理论文章，一场场精彩宣讲，让真理之光照耀黄山大地，凝聚起广大党员干部干事创业的热情。

集中采访，刊发报道200余篇（条）；拓展展示平台，实施“创意黄山 美在徽州”全球推介计划，积极对接媒体，相关报道在众多海外媒体平台刊发，“黄山国际会客厅”成为热词；创新宣传方式，举办《创意黄山 美在徽州》首映式暨“四季黄山 相约春天”发布会等活动，刊发、转载稿件3000余篇（条）。

一次次广泛而有力的宣传报道，让更多的黄山元素、黄山故事走向国际、走向世界，不断擦亮大美黄山中国名片。

在电视专题节目《榜样》专栏推出，金玉琴、李培生、胡晓春、叶兴旺、王忠心等被选定为省重大宣传典型，先进事迹在《榜样》中播出。

这一年，黄山市着力打造文艺精品力作，大型剧目黄梅戏《凤舞鸾翔》获评安徽省“喜迎二十大 奋进新征程”优秀舞台艺术作品展演活动优秀原创剧目；围绕迎接党的二十大主题谋划大型现代徽剧《九死一生》、电影《柯村风云》、音乐《春风拂面》等。

律回春晖渐，万象始更新。站在新的历史起点上，黄山市宣传思想文化战线将满怀光荣梦想、肩负使命重任，闯出新路、焕新出发，踔厉奋发、勇毅前行，努力为黄山创造更加灿烂的明天而贡献力量。

内江市2023年农民读书月示范活动暨“甜城悦读”长江书屋揭牌仪式举行

本报讯（邹蕾）2月3日，四川省内江市2023年农民读书月示范活动暨“甜城悦读”长江书屋揭牌仪式在范长江新闻实践园举行。

活动中，《读书人是幸福人》的朗朗诵读声萦绕耳畔；歌舞快板《天冬之乡美名扬》话内江特色产业、抒发展豪情、颂伟大时代。东兴区委主要领导致辞后，农民阅读代表发起阅读倡议；农家书屋管理员谈过往、讲当前，道出内江公共文化服务“最后一公里”的发展变化。通过“爱悦读·点亮微心愿”活动，困难儿童现场获赠书籍圆了“阅读梦”。20个书吧获评内江市2022年“甜城悦读”示范书吧。

“甜城悦读”长江书屋是继“甜城悦读”书吧进学校、进园区、进农村、进社区以来，走进景区的又一探索实践。近年来，内江市先后打造集免费阅读基本服务、文明实践、党史课堂、图书购买等特色服务，文化沙龙、志愿服务、文创展销、讲座辅导、托幼服务等拓展服务“1+3+N”功能为一体的“甜城悦读”书吧1000个。

参加工作人员还参观了图书、特色农产品展示展销活动现场，并前往“甜城悦读”长江书屋、范长江研学实践基地考察调研。

广元今年计划改造城镇老旧小区191个

本报讯（吕梅）2月2日，记者从广元市住房和城乡建设局获悉，2023年是老旧小区改造、保障性租赁住房建设攻坚年，四川省广元市将深入实施“完善保障落实‘安居托底’、改造老旧小区‘焕新惠民’、提升物业服务水平‘提质增效’”三项行动，不断提升全市住房保障水平。

目前，广元市已分门别类制定2023年棚户区改造、保障性租赁住房建设工作清单，明确工作目标40余项，落实责任部门12个，制定配套考核、监督措施20余条，全力确保2023年计划全市新开工改造各类危旧房棚户区2729套、发放租赁补贴3890户、筹集保障性租赁住房3771套。

将利源小区、尚景苑等40个老旧小区改造纳入城市更新行动通盘考虑，在建筑风貌、居住环境改造方面，按照集中连片统一规划整体改造的思路，整体提升片区公共服务能力。同时，建立“月调度”“联合督办”制度，确保2023年计划改造城镇老旧小区191个，完成既有住宅电梯增设240部，让2.3万户群众获利。

全力完成《广元市物业管理条例》修订完善，推动物业管理下沉。建立“交叉任职”机制，选派3名党性强、业务精的社区“两委”成员通过法定程序在辖区有物业项目的物业服务企业党组织担任监督员。以老旧小区改造和既有住宅电梯增设为契机，推动实现城区居民小区临时党组织100%全覆盖，85%的居民小区成立小区志愿服务队，促进物业服务和社区治理深度融合，加强基层治理。

赣州首次将文明实践纳入党建述职

本报讯（曾艳）“县乡村‘三级书记’作为文明实践中心、所、站的主要负责人，要逐项落实责任清单，树立创先争优意识，努力在全省、全国争一流、站前列。”2月2日，在江西省赣州市基层党建述职评议会议上，新时代文明实践工作成为各县（市、区）党委书记党建述职“必答题”，市委主要领导也逐一进行点评。据悉，赣州市首次将文明实践纳入党建述职，进一步压实县（市、区）党（工）委主要负责同志的第一责任人责任，推动全市新时代文明实践中心建设提质扩面、提档升级。

市委将新时代文明实践中心建设作为“一把手”工程，充分发挥市党的基层阵地资源整合和新时代文明实践中心建设工作领导小组统筹协调作用，认真履行“市级抓推进”工作责任，指导督促各县（市、区）高质量拓展新时代文明实践中心建设，2022年提前半年实现了县乡村三级新时代文明实践中心（所、站）全覆盖建设目标。目前，全市建成县（市、区）新时代文明实践中心20个、乡镇（街道）新时代文明实践所311个、村（社区）新时代文明实践站4000个，在工业园区、旅游景区、红色场馆等延伸领域建成新时代文明实践点631个，打造了一批“不设墙”的文明实践广场、公园、基地等。

早春时节，在江苏省东海县双店镇万亩鲜花大棚内，各种鲜花竞相开放，争奇斗艳，花农们抢抓有利时机进行采摘，鲜花产业也为当地经济振兴和农民就业增收注入新动力。图为1月1日，东海县双店镇北沟村花农正在大棚内采摘有机食用鲜菊花。

张玲摄

扬帆远航，驶向生机盎然的春天

——北京市大兴区开展“文明启新程·实践育新风”新时代文明实践推动日活动

杨澜

在充满希望的春天里，北京市大兴区开展了“文明启新程·实践育新风”新时代文明实践推动日暨2023“五兴文明”主题活动发布仪式。大兴区新时代文明实践工作成员单位，各镇、街道、基地代表，2022年度“中国好人”“北京榜样”“首都新时代好少年”，第三批“双50”文明实践工程品牌新时代文明实践所、站、基地及品牌志愿服务队代表参加了本次活动。

多方位展示文明实践成果

为了让市民沉浸式体验新时代文明实践工作成果，大兴区在活动现场设立了多个特色展区，将品牌新时代文明实践所、站、基地开展的特色活动、文化产品、服务内容全方位向群众展示。在体育健身展区，传统体育游戏投壶、射箭受欢迎；在文化文艺展区，群众跟着专业舞者学习舞蹈技艺；在传统文化展区，书画名家现场书写党的二十大精神金句，非遗传承人现场剪窗花以及制作面人、糖葫芦、中国结……

同时，9个新时代文明实践阵地进行了现

场推介，居民在现场品尝百年义利、三元食品、春华采摘园的特色产品，亲身体验礼贤镇王庄村小蚂蚁皮影戏、鲍家铺村新时代文明实践站文艺作品展、赛普健身体育服务以及同仁堂老字号店中医药文化，深度了解林校路街道新时代文明实践所站志愿服务项目，聆听最美清源人的感人故事……

大兴区相关负责人表示，“本次活动依托新时代文明实践中心的资源优势，搭建交流平台，让大家在互动、交流当中深刻感受文明实践工作的内涵。通过展示品牌新时代文明实践所、站、基地的不同特色，体验文明实践志愿服务总队的各类活动，全面深化拓展新时代文明实践中心建设。”

表彰先进并分享精彩故事

刚刚过去的一年，大兴区精神文明建设工作中以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，践行职责使命，主动担当作为，精神文明建设工作取得显著成效。

此次活动中，大兴区对荣获“双50”文明实践工程品牌的新时代文明实践所、站、基地，志愿服务队以及2022年度“中国好人”“北京榜样”“首都新时代好少年”进行了表彰，并对新增的新时代文明实践基地进行了授牌。

活动现场，林校路街道兴政中里社区党委书记史艳讲述了基层社区为群众打造“家门口的精神家园”的鲜活故事；安定镇山山志愿服务队的陈山山分享了将家乡农文旅产品做成品牌，带动周边群众增收，助力乡村振兴的创业计划；大兴区科技科普志愿服务总队、瀛海镇新时代文明实践所、清源街道新时代文明实践

践所分别作工作经验交流分享。

“五兴文明”主题活动全面启动

活动现场，随着“五兴”之光全部亮起，标志着大兴区“五兴文明”主题活动全面启动。新的一年，大兴区精神文明建设工作将紧紧围绕学习宣传贯彻党的二十大精神，重点打造“五兴文明”主题活动，即“文明兴实践”“文明兴先锋”“文明兴风尚”“文明兴未来”“文明兴力量”，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，实现精神文明建设工作项目聚合、形式整合、成效融合，着力提升市民素质和全社会文明程度，不断推动精神文明建设工作再上新台阶，为建设宜居宜业新大兴提供强大精神动力和丰润道德滋养。

凝心聚力担使命，奋楫扬帆新征程。新的一年，大兴区将以此次活动为契机，深入推进新时代文明实践工作，使其驶向生机盎然的春天。